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Dames en Heren,

Uw commissie heeft tijdens haar vergadering 
van 14 oktober 2020 een gedachtewisseling gehouden 
met de minister van Energie over de uitvoering van het 
capaciteitsvergoedingsmechanisme (CRM) voor de 
elektriciteitsmarkt.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
stipt aan dat in haar uiteenzetting de volgende drie 
punten centraal zullen staan:

— de beslissing van het Directoraat-generaal 
Concurrentie van de Europese Commissie om een 
diepgaand onderzoek te voeren naar het Belgische 
CRM-project;

— het gesprek dat ze daarover heeft gehad met de 
EU-commissaris voor Mededinging, mevrouw Margrethe 
Vestager;

— de opvolging van de resolutie DOC 55 1220/007.

De presentatie die de minister heeft gebruikt, werd 
bij dit verslag gevoegd.

A. Diepgaand onderzoek door het DG Concurrentie 
van de Europese Commissie

Op 21 september 2020 heeft het DG Concurrentie 
beslist de volgende aspecten aan een grondig onderzoek 
te onderwerpen:

— de nood aan een CRM, in het bijzonder in het 
HiLo-scenario, en de berekening van het nodige 
capaciteitsvolume;

— de toegang tot het mechanisme (intermediate 
price cap, al dan niet in combinatie met de toegang tot 
de langetermijnovereenkomsten);

— de toewijzing van de congestie-inkomsten 
(interconnecties).

Dat een dergelijk diepgaand onderzoek wordt ge-
opend, komt niet als een verrassing. Het is normaal 
dat de Europese Commissie onderzoekt of bij het CRM 
geen sprake is van ongeoorloofde staatssteun en of dat 
steunmechanisme wel in verhouding staat tot de doelstel-
ling, namelijk de bevoorradingszekerheid. De Commissie 
heeft overigens ook soortgelijke mechanismen van 
andere lidstaten onder de loep genomen.

Mesdames, Messieurs,

Au cours de sa réunion du 14 octobre 2020, votre 
commission a organisé un échange de vues avec la 
ministre de l’Energie sur la mise en œuvre du mécanisme 
de rémunération de la capacité (CRM) pour le marché 
de l’électricité.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Energie, 
indique qu’elle structurera son exposé en trois points:

— la décision prise par la DG Concurrence de la 
Commission européenne d’ouvrir une enquête appro-
fondie sur le projet belge de CRM;

— l’entretien qu’elle a eu à ce sujet avec la commis-
saire européenne à la concurrence, Mme Margrethe 
Vestager;

— le suivi de la résolution DOC 55 1220/007.

La présentation utilisée par la ministre est annexée 
au présent rapport.

A. Enquête approfondie par la DG Concurrence 
de la Commission européenne

Le 21 septembre 2020, la DG Concurrence a décidé 
d’ouvrir une enquête approfondie sur les éléments 
suivants:

— la nécessité du CRM, plus spécifiquement sur 
le scénario HiLo, et le calcul du volume de capacité 
nécessaire;

— l’accès au mécanisme (intermediate price cap, 
en combinaison ou non avec l’accès aux contrats à 
long terme);

—  l’af fectation des revenus de congestion 
(interconnexions).

L’ouverture de cette enquête approfondie n’est pas 
une surprise. Il est normal que la Commission euro-
péenne examine si le CRM est constitutif d’une aide 
d’État non autorisée et si ce mécanisme de soutien 
est bien proportionnel à l’objectif poursuivi de sécurité 
d’approvisionnement. La Commission a d’ailleurs éga-
lement enquêté sur les mécanismes similaires mis en 
place par d’autres États membres.
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De minister wijst erop dat het aan de Europese 
Commissie ter kennis gebrachte dossier tot 21 juli 2020 on-
volledig was, aangezien het deel over het financierings-
mechanisme nog ontbrak. Dankzij de aanneming van 
resolutie DOC 55 1220/007 door de Kamer van volksver-
tegenwoordigers kon het aan de Europese Commissie 
ter kennis gebrachte dossier worden aangevuld en 
bijgevolg volledig worden verklaard.

De Permanente Vertegenwoordiging van België bij 
de Europese Unie heeft op 22 september 2020 de be-
slissing tot het openen van een diepgaand onderzoek 
ontvangen. Op 30 september 2020 heeft de AD Energie 
van de FOD Economie het DG Concurrentie van de 
Europese Commissie erop gewezen dat het document 
geen vertrouwelijke informatie bevat, waardoor de be-
slissing van het DG Concurrentie integraal kon worden 
bekendgemaakt.

De Belgische Staat heeft tot 22 oktober 2020 om mid-
dernacht de tijd om op die beslissing te reageren. Voor dat 
antwoord, dat momenteel wordt voorbereid, werd een 
beroep gedaan op de leden van het Opvolgingscomité 
CRM.

De AD Energie van de FOD Economie stelt zich in 
dit dossier transparant op. De beslissing van het DG 
Concurrentie van de Europese Commissie werd dan 
ook onmiddellijk op de website van de FOD Economie 
bekendgemaakt.

De bekendmaking ervan in het Publicatieblad van de 
Europese Unie is gepland voor 16 oktober 2020. Op die 
datum start dus de consultatieperiode van één maand 
voor de stakeholders. Gezien de strakke timing werd af-
gesproken dat het DG Concurrentie de niet-vertrouwelijke 
reacties van de stakeholders aan België zal meedelen 
naarmate ze worden bezorgd. België zal vervolgens op 
zijn beurt over een termijn van een maand beschikken 
om de stakeholders te antwoorden.

Het DG Concurrentie zal vervolgens de reacties 
van de stakeholders en de antwoorden van België on-
derzoeken en op basis daarvan een finale beslissing 
nemen. Er zijn in dat verband vier mogelijkheden: de 
staatssteun wordt geweigerd, België wordt verzocht 
zich ertoe te verbinden bepaalde aspecten te wijzigen, 
er wordt ingestemd onder voorwaarden, of het dossier 
wordt zonder meer goedgekeurd.

B. Gesprek met de EU-commissaris voor 
Mededinging

Aangezien pas heel recent een Belgische regering met 
volheid van bevoegdheden werd gevormd, achtte de minis-
ter het belangrijk de EU-commissaris voor Mededinging, 

La ministres rappelle que, jusqu’au 21 juillet 2020, le 
dossier notifié auprès de la Commission européenne 
était incomplet car le volet relatif au mécanisme de finan-
cement manquait. Grâce à l’adoption par la Chambre 
des représentants de la résolution DOC 1220/007, le 
dossier notifié auprès de la Commission européenne 
pu être complété et ainsi déclaré complet.

La Représentation permanente de la Belgique auprès 
de l’Union européenne a reçu la décision d’ouver-
ture d’une enquête approfondie le 22 septembre 2020. 
Le 30 septembre 2020, la DG Energie du SPF Economie 
a indiqué à la DG Concurrence de la Commission euro-
péenne que le document ne comportait pas d’éléments 
confidentiels, de sorte que la décision de la DG concur-
rence a pu être publiée dans son intégralité.

L’État belge a jusqu’au 22 octobre 2020 à minuit pour 
réagir à cette décision. Cette réponse est en cours de 
préparation. À cet effet, les membres du Comité de suivi 
du CRM ont été sollicités.

La DG Energie du SPF Economie est transparente 
sur ce dossier. La décision de la DG Concurrence de la 
Commission européenne a dès lors immédiatement été 
mise en ligne sur le site web du SPF Economie.

La publication de la DG Concurrence au Journal 
officiel de l’Union européenne est prévue pour le 16 oc-
tobre 2020. C’est donc à cette date que s’ouvre la période 
de consultation d’un mois des stakeholders. Vu le timing 
serré, il est convenu que la DG Concurrence transmet-
tra à la Belgique les réactions non confidentielles des 
stakeholders au fur et à mesure. La Belgique disposera 
ensuite à son tour d’un délai d’un mois pour répondre 
aux stakeholders.

La DG Concurrence procédera ensuite à l’analyse 
des réactions des stakeholders ainsi que des réponses 
reçues de la Belgique et prendra sa décision finale. 
Il y a quatre possibilités: un refus de l’aide d’État, une 
demande d’engagement de modifier certains aspects, 
un accord sous conditions ou une approbation pure et 
simple.

B. Entretien avec la commissaire européenne à 
la concurrence

Vu la toute récente constitution d’un gouvernement 
belge de plein exercice, la ministre estimait important de 
rencontrer la commissaire européenne à la concurrence, 
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mevrouw Margrethe Vestager, te ontmoeten om haar 
het standpunt van de Belgische Staat mee te delen. 
Die ontmoeting heeft op 12 oktober 2020 plaatsgevonden.

De volgende thema’s zijn aan bod gekomen:

— de noodzaak voor België om een CRM tot stand te 
kunnen brengen, teneinde de bevoorrading te kunnen 
verzekeren door investeringen in de Belgische elektri-
citeitsmarkt te stimuleren;

— de strakke timing en de hoop dat het DG 
Concurrentie zijn beslissing tijdig zal meedelen opdat 
alles kan verlopen zoals gepland, namelijk de vaststelling 
van het volume op 21 maart 2021 en de eerste veiling 
in oktober 2021; dat is van het grootste belang voor de 
stakeholders die aan het CRM willen deelnemen en in 
de Belgische elektriciteitsmarkt willen investeren;

— de inhoud van het regeerakkoord;

— de verbintenis van België en de Europese Commissie 
om tijdens het onderzoek optimaal en in alle openheid 
en transparantie samen te werken.

C. De opvolging van resolutie DOC 55 1220/007

Hoewel die resolutie in feite aan de vorige regering 
was gericht, verklaart de minister van plan te zijn de tekst, 
die met een heel ruime meerderheid werd aangenomen 
en waarvan zijzelf, als toenmalig Kamerlid, een van de 
indieners was, als leidraad te zullen gebruiken.

Een belangrijk aspect van deze resolutie heeft betrek-
king op de transparantie ten aanzien van het Parlement, 
dat op de hoogte wil blijven van de werkzaamheden 
met betrekking tot de uitvoering van het CRM en in het 
bijzonder van de financiering ervan.

Wie meer wil weten over de gegevens en de hypo-
theses die werden gebruikt als referentiescenario voor 
de berekening van het nodige capaciteitsvolume, kan 
terecht op de website van de FOD Economie voor: de 
aanbevelingen van Elia, het ontwerpvoorstel nr. 2105 van 
de CREG en het advies ter zake van de AD Energie 
(10 juli 2020), alsook het addendum bij dat advies (19 au-
gustus 2020). Tevens werden deze documenten via het 
extranet van de commissie ter beschikking gesteld van 
de commissieleden. De presentatie van die aspecten 
aan de gewesten, binnen de ENOVER-groep, heeft 
op 30 september 2020 plaatsgevonden.

Wat de berekening van de kosten van het CRM be-
treft, wijst de minister erop dat haar administratie een 

Mme Margrethe Vestager, afin de lui communiquer 
la position de l’État belge. Cette rencontre a eu lieu 
le 12 octobre 2020.

Les éléments suivants y ont été abordés:

— la nécessité pour la Belgique de pouvoir mettre en 
œuvre le CRM afin d’assurer sa sécurité d’approvision-
nement en stimulant les investissements sur le marché 
belge de l’électricité;

— la timing serré et le souhait de disposer de la déci-
sion de la DG Concurrence en temps utile pour pouvoir 
procéder, comme prévu, à la détermination du volume 
le 21 mars 2021 et à la première enchère en octobre 2021; 
ceci est particulièrement important pour les stakeholders 
qui envisagent de participer au CRM et d’investir sur le 
marché belge de l’électricité;

— le contenu de l’accord de gouvernement;

— l’engagement de la Belgique et de la Commission eu-
ropéenne de collaborer de manière optimale, en toute 
ouverture et en toute transparence, durant l’enquête.

C. Suivi de la résolution DOC 55 1220/007

Bien que cette résolution était en réalité adressée 
au gouvernement précédent, la ministre déclare qu’elle 
compte se servir de cette résolution adoptée à une très 
large majorité et dont elle était, en tant que députée, 
l’une des auteurs, comme d’un fil conducteur.

Un aspect important de cette résolution concerne la 
transparence à l’égard du Parlement, lequel souhaite 
rester au courant des travaux concernant la mise en 
œuvre du CRM et tout particulièrement son financement.

En ce qui concerne les données et les hypothèses 
retenues comme scénario de référence pour le calcul 
du volume de capacité nécessaire, les recomman-
dation d’Elia, le projet de proposition n° 2105 de la 
CREG et l’avis du 10 juillet 2020 de la DG Energie sur 
ce projet de proposition ainsi que l’addendum à cet avis 
du 19 août 2020 sont tous disponibles sur le site web du 
SPF Economie. Ils ont également été mis à disposition 
des membres de la commission via le site extranet de 
la commission. La présentation de ces éléments aux 
régions, au sein du groupe CONCERE, a, quant à elle, 
eu lieu le 30 septembre 2020.

Au sujet du calcul du coût du CRM, la ministre indique 
que son administration a lancé un marché public de 
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overheidsopdracht voor externe consultancy heeft uitge-
schreven. De offertes kunnen vanaf 20 oktober 2020 wor-
den ingediend.

Wat de financiering betreft, werd de regering in de 
resolutie verzocht vóór eind 2020 een concreet voorstel 
te formuleren, teneinde de koopkracht van de gezinnen 
en het concurrentievermogen van de ondernemingen te 
beschermen. Die resolutie riep ook op tot de oprichting 
van een ad-hocfonds. De vorige minister, mevrouw Marie-
Christine Marghem, had daartoe al contact genomen 
met de vorige minister van Financiën, de heer Alexander 
De Croo, teneinde de bevoegde diensten rond dat project 
samen te brengen. Bovendien staat in het regeerakkoord 
van september 2020 dat “de kost voor het CRM op de 
energiefactuur, die pas vanaf 2025 in werking treedt, zal 
[worden] gecompenseerd (…) door het federaal aandeel 
in de factuur evenredig te laten dalen”. Voorts heeft de 
CREG een denkoefening aangevat over het voorstel 
inzake degressiviteit.

In verband met de mogelijkheid van btw-vrijstelling 
voor de toeslag, ten slotte, werd contact opgenomen 
met de algemene administratie Beleidsexpertise en 
-ondersteuning, dienst Reglementering en btw, van 
de FOD Financiën. Daarvan wordt een nota verwacht.

De minister geeft tevens aan dat ze zo spoedig mogelijk 
een wetsontwerp tot wijziging van de elektriciteitswet 
zal indienen.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Bert Wollants (N-VA) vindt het jammer dat 
de minister haar uiteenzetting in nogal algemene be-
woordingen heeft gehouden.

Hij stelt vast dat de minister resolutie DOC 55 1220/007 
als referentie neemt en juicht dat toe. Het is van het 
grootste belang die resolutie stap voor stap te volgen.

De spreker onderstreept de strengheid waarmee de 
Europese Commissie het Belgische CRM beoordeelt. 
De Europese Commissie tekent op alle punten voorbe-
houd aan, niet alleen wat de noodzaak van het mecha-
nisme betreft, maar ook aangaande de proportionaliteit 
en de adequaatheid ervan. De heer Wollants stelt vast 
dat de minister bereid is die punten van kritiek te aan-
horen en erover te spreken. Niettemin nodigt hij haar 
uit méér te doen en zodanig te handelen dat de aldus 
geïdentificeerde problemen kunnen worden opgelost.

consultance externe. L’ouverture des offres aura lieu 
le 20 octobre 2020.

Concernant le financement, la résolution demandait 
au gouvernement de formuler une proposition concrète 
avant la fin 2020, avec pour objectif de protéger le pouvoir 
d’achat des ménages et la compétitivité des entreprises. 
Cette résolution proposait également de créer un fonds 
ad-hoc. La ministre précédente, Mme Marie-Christine 
Marghem, avait déjà pris contact dans ce sens avec le 
précédent ministre des Finances, M. Alexander De Croo, 
afin de mettre en relation les administrations compé-
tentes. En outre, l’accord de gouvernement de sep-
tembre 2020 prévoit que “le coût du CRM dans la facture 
énergétique, qui n’entrera en vigueur qu’à partir de 2025, 
sera compensé par une réduction proportionnelle de la 
part fédérale dans la facture”. Par ailleurs, une réflexion 
sur la proposition de dégressivité a été engagée à la 
CREG.

Enfin, en ce qui concerne la possibilité d’exemption 
de la TVA pour la surcharge, contact a été pris avec la 
cellule Expertise et Support stratégiques, Réglementation, 
TVA du SPF Finances. Une note est attendue.

La ministre indique aussi qu’elle déposera aussi 
rapidement que possible un projet de loi pour modifier 
la loi sur l’électricité.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Bert Wollants (N-VA) regrette le caractère général 
de l’exposé de la ministre.

Il note que la ministre prend pour cadre de référence 
la résolution DOC 55 1220/007 et s’en félicite. Il est de 
la plus haute importance de la suivre étape par étape.

L’orateur souligne la sévérité avec laquelle la 
Commission européenne juge le CRM belge. 
La Commission européenne émet des réserves à tous 
les niveaux, tant sur la nécessité du mécanisme, que 
sur la proportionnalité et le fait qu’il soit approprié. 
M. Wollants constate que la ministre se déclare prête à 
entendre ces critiques et à les discuter. Il l’invite cepen-
dant à aller plus loin et à faire en sorte de résoudre les 
problèmes ainsi identifiés.
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De heer Wollants wil meer informatie over de elemen-
ten die de minister bij wijze van antwoord van plan is te 
verstrekken aan de Europese Commissie.

Zo merkt de spreker op dat een voorontwerp van wet 
tot wijziging van de CRM-wet wordt voorbereid en dat de 
tekst aan de Europese Commissie werd overgezonden 
in juli 2020. Graag had hij over dat document kunnen 
beschikken.

Het CRM zoals dat aan de Europese Commissie 
ter kennis is gebracht, gaat uit van een HiLo-scenario 
van 3,9 GW bijkomende capaciteit, terwijl het basis-
scenario 2,4 GW is. Tijdens de bespreking van het on-
derzoek Winter is Leaving had de minister als toenmalig 
parlementslid aangegeven dat zij voorstander was van de 
toevoeging van een gevoeligheidsfactor. Wat is vandaag 
haar standpunt en wat zal zij ter zake aan de Europese 
Commissie antwoorden? Wat zijn de gevolgen op het 
vlak van de capaciteit?

De heer Wollants onderstreept dat de Europese 
Commissie het gebruik van het HiLo-scenario niet pas-
send acht. Is de minister bijgevolg van plan haar beslissing 
met betrekking tot dat aspect in te houden tot na afloop 
van de procedure voor de Europese Commissie, op het 
gevaar af het hele project sterk te vertragen?

Ondanks de kritiek heeft de vorige regering het HiLo-
scenario stellig verdedigd. Wat is het standpunt van de 
minister daarover? De heer Wollants is van mening dat 
het tegen alles en iedereen in halsstarrig vasthouden 
aan dat scenario, dat blootstaat aan verwoestende kritiek 
van de Europese Commissie, tijdverlies is.

De Europese Commissie benadrukt eveneens dat de 
kenmerken van het CRM een ontradend effect kunnen 
hebben op de participatie van buitenlandse capaciteiten. 
Hoewel die laatste kunnen deelnemen aan de eerste 
veilingen, zullen zij immers niet in aanmerking komen 
voor meerjarencontracten en zullen zij niet hoger kunnen 
bieden dan de intermediate price cap. Wat is de reactie 
van de minister daarop? Heeft de minister reeds contact 
gehad met haar Nederlandse collega, die eerder al blijk 
had gegeven van ongerustheid over de gevolgen van 
een en ander voor de geplande hoogspanningsleiding 
die moet zorgen voor een koppeling met de centrale in 
Maasbracht?

Vervolgens merkt de heer Wollants op dat de Europese 
Commissie vragen heeft bij de price cap en de derating-
factor. De capaciteiten met een hoge derating en die 
met een lage derating zouden niet op gelijke voet staan. 
Die  kritiek verontrust de heer Wollants, die eraan herin-
nert dat de derating een hoofdbestanddeel van het CRM 
is, dat werd ingevoerd om er rekening mee te houden 

M. Wollants souhaite davantage d’informations sur 
les éléments de réponse que la ministre entend fournir 
à la Commission européenne.

Ainsi l’orateur note qu’un avant-projet de loi modifiant 
la loi CRM est en préparation et que le texte a été envoyé 
à la Commission européenne en juillet 2020. Il souhaite 
disposer de ce document.

Le CRM tel que notifié à la Commission européenne 
se base sur un scénario HiLo de 3,9 GW de capacité 
supplémentaire, alors que le scénario central est 2,4 GW. 
Lors de la discussion de l’étude Winter is Leaving, la 
ministre, encore parlementaire à l’époque, s’était dite 
favorable à l’ajout d’un élément de sensibilité. Quelle est 
aujourd’hui sa position et qu’entend-elle répondre à la 
Commission européenne à ce sujet? Quelles sont les 
implications en termes de capacité?

M. Wollants souligne que la Commission européenne 
juge non appropriée l’utilisation du scénario HiLo. La mi-
nistre a-t-elle dès lors l’intention de tenir sa décision 
en suspens quant à cet élément jusqu’à l’issue de la 
procédure devant la Commission européenne, au risque 
de retarder fortement l’ensemble du projet?

Le précédent gouvernement a fermement défendu, 
malgré les critiques, le scénario HiLo. Quelle est la posi-
tion de la ministre? M. Wollants estime que s’évertuer 
à défendre encore ce scénario envers et contre tout et 
malgré les critiques dévastatrices de la Commission euro-
péenne constitue une perte de temps.

La Commission européenne souligne également 
que les caractéristiques du CRM sont potentiellement 
de nature à décourager la participation de capacités 
étrangères. En effet, si ces dernières auront la possibilité 
de participer aux premières enchères, elles ne seront 
pas éligibles pour des contrats pluriannuels et elles ne 
pourront pas enchérir pour un prix supérieur au price-
cap intermédiaire. Quelle est la réaction de la ministre 
de cet égard? La ministre a-t-elle déjà pris contact avec 
son homologue néerlandais qui avait déjà fait part de ses 
inquiétudes quant aux conséquences pour le projet de 
ligne à haute tension assurant la liaison avec la centrale 
de Maasbracht?

M. Wollants note ensuite que la Commission euro-
péenne s’interroge sur le price cap et le derating factor. 
Les capacités avec un haut derating et celles avec un 
faible derating ne seraient pas sur un pied d’égalité. 
Ces critiques inquiètent M. Wollants qui rappelle que le 
derating constitue un élément clé du CRM, introduit pour 
tenir compte du fait que toutes les capacités n’ont pas 
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dat niet alle capaciteiten dezelfde impact hebben op het 
vlak van de bevoorradingszekerheid. Dat bestanddeel 
uit het ontwerp-CRM lichten, is dus geen kleinigheid. 
Een andere oplossing zou zijn de price cap weg te laten. 
De heer Wollants is daar echter tegen gekant en herinnert 
eraan dat ook resolutie DOC 55 1220/007 zulks afwijst.

De spreker stelt vast dat de Europese Commissie niet 
verwijst naar de een tijdlang in overweging genomen 
optie van doelgerichte veilingen. Hij besluit dan ook dat 
die optie niet langer ter tafel ligt. Klopt dat?

De heer Wollants wenst te beschikken over een nauw-
keurig tijdpad opdat de Commissie de voortgang van 
het dossier op de voet kan volgen, in overeenstemming 
met resolutie DOC 55 1220/007.

Welke stakeholders heeft de minister geraadpleegd in 
het kader van het onderzoek dat de Europese Commissie 
heeft geopend?

Over het algemeen wil de heer Wollants weten of de 
minister van plan is dezelfde koers als de vorige regering 
te varen, of dat zij van plan is het gevoerde beleid bij te 
sturen. Hij waarschuwt de minister dat men het zich niet 
kan veroorloven te veel tijd te verliezen met te trachten 
de Europese Commissie te overtuigen van bepaalde 
elementen die al van bij de aanvang van dit dossier ter 
discussie staan.

De heer Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) herinnert 
aan de onzekerheid die de jongste jaren rond dit dos-
sier heeft gehangen, alsook aan de nefaste gevolgen 
daarvan voor de uitbouw van hernieuwbare energie en 
voor de energietransitie. Het verheugt hem dat de mist 
die al jaren rond het energiebeleid hangt nu optrekt.

Hij wijst op het vele werk dat mevrouw Van der Straeten 
op het vlak van het CRM heeft verzet toen zij nog parle-
mentslid was, en vestigt de aandacht op haar proactieve 
houding als minister. Al kort na haar ambtsopname heeft 
zij een ontmoeting gehad met de Europees commissaris 
voor Mededinging, maar ook met de verschillende sta-
keholders. De spreker wijst erop dat spoed geboden is, 
aangezien onze bevoorradingszekerheid tegen 2025 op 
het spel staat. Het betreft een gemeenschappelijke 
uitdaging, die de taalgrens ruim overstijgt.

De heer Cogolati komt terug op het tijdpad. De tijd 
dringt. Heeft de minister tijdens haar gesprek met me-
vrouw Vestager bemoedigende signalen vanwege de 
Europese Commissie opgevangen? Is de commissaris 
zich ervan bewust dat België snel moet kunnen landen 
in dit dossier?

le même impact pour la sécurité d’approvisionnement. 
Supprimer cette élément du design du CRM n’est dès 
lors pas anodin. Une autre solution pourrait être de sup-
primer le price cap. M. Wollants s’y oppose cependant 
et rappelle que la résolution DOC 55 1220/007 y est 
également défavorable.

L’orateur constate que la Commission européenne ne 
se réfère pas à l’option un temps envisagé d’enchères 
ciblées. Il en conclut que cette option n’est plus sur la 
table. Est-ce correct?

M. Wollants souhaite disposer d’un calendrier précis 
afin que la commission puisse suivre l’évolution du dos-
sier, conformément à la résolution DOC 55 1220/007.

Quels sont les stakeholders consultés par la mi-
nistre dans le cadre de l’enquête ouverte par la 
Commission européenne?

De façon générale, M. Wollants demande si la ministre 
entend poursuivre dans la même direction que le gou-
vernement précédent ou si elle entend dès à présent 
ajuster la politique menée. Il met la ministre en garde: l’on 
ne peut se permettre de perdre trop de temps à tenter 
de convaincre la Commission européenne de certains 
éléments mis en cause depuis le début de ce dossier.

M. Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) rappelle l’incertitude 
qui a entouré ce dossier au cours des dernières années 
et les conséquences néfastes qui en ont résulté pour le 
déploiement des énergies renouvelables et sur la transi-
tion énergétique. Il se réjouit que le flou qui entourait la 
politique énergétique depuis plusieurs années se dissipe.

I l  rappel le l ’ impor tant t ravai l  réal isé par 
Mme Van der Straeten sur le CRM lorsqu’elle était par-
lementaire et souligne sa proactivité en tant que ministre. 
Si peu de temps après son investiture, elle a déjà ren-
contré la Commissaire européenne à la concurrence, 
mais aussi les différentes parties prenantes. L’orateur 
rappelle l’urgence puisqu’il en va de notre sécurité 
d’approvisionnement pour 2025. Il s’agit d’un défi com-
mun, qui dépasse largement la frontière linguistique.

M. Cogolati revient sur le calendrier. Le temps 
presse. La ministre a-t-elle, lors de son entretien avec 
Mme Verstager, perçu des signaux encourageants de 
la part de la Commission européenne. La Commissaire 
est-elle consciente de la nécessité pour la Belgique 
d’atterrir rapidement dans ce dossier.
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De heer Cogolati herinnert eraan dat het CRM, onge-
acht de uiteindelijk gekozen energiemix, noodzakelijk is 
om onze bevoorradingszekerheid te vrijwaren. De steun 
moet toereikend zijn, maar mag niet buitensporig zijn. 
De heer Cogolati legt de nadruk op de inperking van het 
te financieren volume en vraagt zich daarbij af via welke 
sporen in het CRM voorrang kan worden verleend aan 
het beheer van de vraagzijde, aan de energie-efficiëntie 
en aan de hernieuwbare energiebronnen.

Tot s lot  her inner t  h i j  eraan dat resolut ie 
DOC 55 1220/007 ertoe opriep de kostprijs van het CRM 
niet door te rekenen in de factuur. Het is zaak zowel de 
koopkracht van de gezinnen als het concurrentievermo-
gen van onze bedrijven te vrijwaren. Het verheugt hem 
dat de minister die verbintenissen bevestigt. Hij peilt 
naar de sporen die in dat verband worden overwogen 
in overleg met de minister van Financiën.

De heer Malik Ben Achour (PS) onderstreept dat de 
minister, nadat zij eerst dit dossier als parlementslid in 
handen heeft genomen, nu ook in haar nieuwe hoeda-
nigheid haar verantwoordelijkheid helemaal opneemt. 
Hij looft haar voor haar proactieve houding en voor haar 
initiatief om meteen een ontmoeting te beleggen met de 
Europees commissaris voor Mededinging.

Kan het door de Europese Commissie gestarte onder-
zoek het tijdpad van het CRM en/of dat van de kernuitstap 
op de helling zetten? Zullen de voor 2021 geplande 
veilingen kunnen worden gehouden? Zullen de vereiste 
capaciteiten om onze bevoorradingszekerheid veilig te 
stellen, tijdig klaar zijn?

De heer Ben Achour herinnert eraan dat Elia en de 
CREG het niet eens zijn over het capaciteitsvolume dat 
nodig is om die bevoorradingszekerheid te vrijwaren en 
om de kerncentrales af te lossen. Wat is in dat verband 
de stand van zaken? Dreigt die aanhoudende onenig-
heid het tijdpad niet in gevaar te brengen? Wat is het 
standpunt van de minister daarover?

De spreker wijst erop dat er voor zijn fractie zeker 
geen weerslag mag zijn op de energiefactuur van de 
gezinnen. Resolutie DOC 55 1220/007 voegt daaraan 
toe dat het CRM niet door de Staatsbegroting mag wor-
den gefinancierd indien dit ten koste gaat van andere 
begrotingsposten. In de tekst werd de regering derhalve 
verzocht om andere pistes te onderzoeken, onder meer 
via bijkomende ontvangsten uit een ambitieus beleid 
inzake de strijd tegen de fiscale fraude. Die voorwaarden 
zijn voor de PS-fractie essentieel en de heer Ben Achour 
geeft aan dat hij daarop heel nauwgezet zal toezien.

De heer Kurt Ravyts (VB) verwijst naar een persin-
terview van de minister. Hij stelt vast dat de minister 

M. Cogolati rappelle que, quel que soit le mix énergé-
tique qui sera au final choisi, le CRM est nécessaire à 
assurer notre sécurité d’approvisionnement. Le soutien 
doit être suffisant mais pas excessif. Mettant l’accent 
sur la restriction du volume à financer, M. Cogolati se 
demande quelles sont les pistes qui permettraient de 
donner priorité à la gestion de la demande et à l’efficacité 
énergétique et aux énergies renouvelables dans le CRM.

Enfin, il rappelle que la résolution DOC 55 1220/007 de-
mandait à ce que le coût du CRM ne soit pas répercuté 
sur la facture. Il importe de préserver tant le pouvoir 
d’achat des familles que la compétitivité de nos entre-
prises. Il se réjouit que la ministre répète ces engage-
ments. Il demande quelles sont les pistes envisagées en 
concertation avec le ministre des Finances à cet égard.

M. Malik Ben Achour (PS) souligne qu’après avoir 
pris ce dossier en mains en tant que parlementaire, 
la ministre assume pleinement sa responsabilité dans 
sa nouvelle qualité également. Il salue son attitude 
proactive et le fait qu’elle n’ait pas tarder à rencontrer 
la commissaire européenne à la concurrence.

L’enquête lancée par Commission européenne est-
elle de nature à remettre en cause le calendrier du CRM 
et/ou celui de la sortie du nucléaire? Les enchères prévues 
en 2021 pourront-elles être organisées? Les capacités 
nécessaires à assurer notre sécurité d’approvisionne-
ment seront-elles prêtes à temps?

M. Ben Achour rappelle que Elia et la CREG ne s’ac-
cordent pas sur le volume de capacité nécessaire pour 
assurer cette sécurité et assurer le relais des centrales 
nucléaires? Où en est-on dans ce débat? Ce désaccord 
persistant ne risque-t-il pas de remettre en cause le 
calendrier? Quelle est la position de la ministre à cet 
égard?

L’orateur rappelle que pour son groupe l’absence 
d’impact sur la facture des ménages constitue une prio-
rité. La résolution DOC 55 1220/007 ajoute que le CRM 
ne peut être financé par le budget de l’État au détriment 
d’autres postes budgétaires. Le texte appelait dès lors 
le gouvernement à explorer d’autres pistes comme 
des recettes supplémentaires issues d’une politique 
ambitieuse de lutte contre la fraude fiscale. Ces balises 
sont essentielles pour le groupe PS et M. Ben Achour 
annonce qu’il se montrera très vigilant à cet égard.

M. Kurt Ravyts (VB) se réfère à une interview donnée 
à la presse par la ministre. Il constate que la ministre 
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dezelfde drie krachtlijnen als de vorige minister beoogt na 
te streven, met name duurzame productie (een maximale 
productiecapaciteit via hernieuwbare energiebronnen), 
bevoorradingszekerheid en tot slot een beheersbare 
energiefactuur.

De heer Ravyts wijst erop dat het CRM in de praktijk 
zal leiden tot de bouw van gascentrales, wat hij betreurt. 
De minister lijkt te geloven in het tijdelijke nut van die 
centrales, zolang de transitie loopt.

Hij vraagt welke methode de minister zal kiezen voor de 
invoering van het CRM, gezien het zeer strakke tijdpad.

De Europese Commissie wijst vooral op het onver-
mogen van België om zijn capaciteitstekort exact te 
kwantificeren, wat opnieuw de kwestie van de in deze 
commissie al uitgebreid besproken referentievolumes 
en -scenario’s oproept. Hoe staat het met dat debat? 
Op 5 mei 2020 lanceerde Elia een openbare raadpleging 
over “scenario’s, sensitiviteiten en gegevens voor de 
berekening van de parameters van de Y-4-veiling voor 
de leveringsperiode 2025-2026”. De berekening van het 
volume diende te gebeuren op grond van een te selecteren 
referentiescenario. Tegen 21 juli werd een beslissing over 
de tussentijdse waarden verwacht. Wat is daar de stand 
van zaken? Voorts deed de CREG op 10 juli 2020 een 
eigen voorstel voor het referentiescenario. De beslissing 
over het te veilen volume ligt uiteindelijk bij de minister. 
De heer Ravyts wil weten in welk stadium de procedure 
zit en betreurt dat het opvolgingscomité CRM hierover 
niet kan worden gehoord.

De Europese Commissie acht het ook onzeker dat de 
mededinging tussen de nationale en de buitenlandse 
capaciteiten vrij zal kunnen spelen, gezien de voorwaar-
den die voor deelname worden opgelegd.

Tijdens een persinterview zei de minister ook dat er 
al subsidiemechanismen bestaan voor de bouw van 
gascentrales. Die opmerking is minder onschuldig dan 
ze lijkt. Het lid verzoekt de minister om haar denkwijze 
toe te lichten.

De heer Christophe Bombled (MR) wijst erop dat 
het onderzoek van de Europese Commissie geenszins 
een verrassing is, daar de Europese Commissie bij 
andere lidstaten soortgelijke onderzoeken heeft uitge-
voerd. Dit onderzoek zou 18 maanden kunnen duren, 
maar de spreker hoopt stellig dat er sneller een beslis-
sing zal vallen.

In haar besluit erkent de Europese Commissie dat 
de Belgische autoriteiten een aantal hervormingen van 
de elektriciteitsmarkt hebben aangevat teneinde de 

s’inscrit dans les trois mêmes grandes lignes de force 
que la ministre précédente, à savoir la production durable, 
ce qui se traduit ici par un maximum de capacité de 
production par les énergies renouvelables, la sécurité 
d’approvisionnement et enfin une maîtrise de la facture.

M. Ravyts rappelle que le CRM se traduira en pratique 
par la construction de centrales au gaz, ce qu’il regrette. 
La ministre semble croire en l’intérêt temporaire de ces 
centrales, pour le temps de la transition.

Il s’interroge sur la méthode que choisira la ministre 
pour l’implémentation du CRM, au vu du calendrier 
très serré.

Quant à la Commission européenne, elle pointe surtout 
l’incapacité de la Belgique à quantifier exactement son 
déficit de capacité, ce qui nous renvoie à la question des 
volumes et scénarii de référence, déjà largement discutés 
devant cette commission. Où en est-on dans ce débat? 
Le 5 mai 2020, Elia a lancé une consultation publique 
sur “les scénarios, les sensibilités et les données pour le 
calcul des paramètres de l’enchère Y-4 pour la période 
de livraison 2025-2026”. Le calcul du volume devait être 
fait sur la base d’un scénario de référence à retenir. 
Il était prévu qu’une décision soit prise le 21 juillet sur 
les valeurs intermédiaires. Qu’en est-il? D’autre part, la 
CREG a présenté le 10 juillet 2020 sa proposition pour le 
scénario de référence. En dernière instance la décision 
relative au volume à mettre aux enchères appartient 
cependant à la ministre. M. Ravyts souhaite savoir où 
on en est la procédure et regrette que le Comité de suivi 
du CRM ne puisse être entendu à ce sujet.

La Commission européenne doute également que la 
concurrence puisse jouer librement entre les capacités 
nationales et étrangères, au vu des conditions de par-
ticipation imposées.

La ministre a également au cours d’une interview 
dans la presse déclaré que des mécanismes de sub-
sides existent déjà pour la construction de centrales au 
gaz. Cette remarque est moins anodine qu’il n’y paraît. 
Le membre invite la ministre à préciser sa pensée.

M. Christophe Bombled (MR) rappelle que l’enquête 
de la Commission européenne ne constitue aucunement 
une surprise car la Commission européenne a procédé à 
des enquêtes similaires à l’égard d’autre États membres. 
Cette enquête peut durer 18 mois mais l’orateur espère 
vivement une décision dans un délai plus rapide.

Dans sa décision, la Commission européenne reconnaît 
que les autorités belges ont engagé un certain nombre de 
réformes du marché de l’électricité en vue de renforcer 
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balanceringsmarkten aan te scherpen, het aanbod beter 
op de vraag te kunnen afstemmen en de interconnec-
tiecapaciteit uit te breiden. Daaruit besluit de Europese 
Commissie dat België andere opties heeft onderzocht 
om het adequacyprobleem weg te werken.

De MR-fractie wil in dit dossier een optimale samen-
werking tussen België en de Europese Commissie. 
Ze acht het ook belangrijk om volledig transparant met 
het opvolgingscomité CRM samen te werken.

De Europese Commissie is van oordeel dat de deel-
namedrempel van 1 MW een belemmering voor deelname 
aan het CRM vormt. Welk gevolg beoogt de minister 
aan die opmerking te geven? Valt een lagere deelname-
drempel te overwegen? Welke mogelijke gevolgen zou 
dat kunnen hebben?

De CREG is van oordeel dat Elia het capaciteitstekort 
overschat en dat de kosten van het CRM derhalve niet 
in verhouding zullen staan tot de werkelijke behoeften. 
Uit een recente studie van EnergyVille bleek echter dat 
er een behoefte aan gascentrales zal zijn, ongeacht de 
beslissing om bepaalde kerncentrales al dan niet langer 
open te houden. Naarmate de samenleving van steeds 
meer elektrische installaties wordt voorzien, zullen de 
elektriciteitsbehoeften immers toenemen. Door hun 
intermitterende productie zullen de hernieuwbare energie-
bronnen niet aan alle behoeften kunnen voldoen. Bij een 
volledige kernuitstap raamt Elia de op het netwerk ter 
beschikking te stellen capaciteit op 3,9 GW. EnergyVille 
bevestigt dat cijfer, en beweert zelf dat het 3,85 GW 
betreft. Welk standpunt neemt de minister in over die 
studie van EnergyVille?

Mevrouw Leen Dierick (CD&V) vraagt de minister hoe 
zij de uitkomst van het door de Europese Commissie 
ingestelde onderzoek persoonlijk aanvoelt. Is ze veeleer 
optimistisch dan wel pessimistisch? Is dat persoonlijke 
gevoel veranderd na haar ontmoeting met de Europees 
commissaris voor Mededinging?

De spreekster wijst erop dat het voorgenomen tijdpad 
cruciaal is. Zal het CRM tijdig kunnen worden ingevoerd, 
rekening houdende met dit onderzoek? Heeft de Europese 
Commissie toegezegd om binnen een bepaalde termijn 
de knoop door te hakken?

Hoe zal het Parlement kennis kunnen nemen van het 
antwoord dat de regering de Europese Commissie te-
gen 21 oktober 2020 moet geven? Meer in het algemeen: 
hoe zal het Parlement bij dit dossier betrokken blijven?

les marchés d’équilibrage, de faciliter la réponse à la 
demande et d’augmenter la capacité d’interconnexion. 
La Commission européenne en conclut que la Belgique 
a examiné d’autres options pour répondre au problème 
d’adéquation.

Le groupe MR souhaite une coopération optimale 
entre la Belgique et la Commission européenne sur ce 
dossier. Il estime important de travailler également en 
toute transparence avec le Comité de suivi du CRM.

Selon la Commission européenne, le seuil de participa-
tion d’1 MW constitue une barrière pour la participation au 
CRM. Quelle réponse la ministre compte-t-elle apporter 
à cette remarque? Serait-il possible de baisser ce seuil 
de participation? Quelles en seraient les conséquences 
éventuelles?

La CREG estime qu’Elia surévalue le déficit de capacité 
et que le coût du CRM sera dès lors disproportionné 
par rapport aux besoins réels. Cependant, une étude 
récente d’EnergyVille a montré qu’on aura besoin de 
centrales au gaz quelle que soit la décision quant à une 
éventuelle prolongation de certains réacteurs nucléaires. 
En effet, au fur et à mesure que la société s’électrifie, les 
besoins en électricité vont croissants. Le renouvelable ne 
permettra pas de répondre à tous les besoins en raison 
de son intermittence. Elia estime à 3,9 GW la capacité 
à mettre à disposition du réseau en cas de sortie totale 
du nucléaire. Ce chiffre est confirmé par EnergyVille 
qui avance le chiffre de 3,85 GW. Quel est l’avis de la 
ministre sur cette étude d’EnergyVille.

Mme Leen Dierick (CD&V) demande à la ministre quel 
est son sentiment personnel quant à l’issue de l’enquête 
ouverte par la Commission européenne. Est-elle plutôt 
optimiste ou pessimiste? Ce sentiment personnel a-t-il 
évolué suite à son entretien avec la commissaire euro-
péenne à la concurrence?

L’oratrice rappelle que la question cruciale porte 
sur le timing. Parviendra-t-on à mettre en œuvre le 
CRM dans les délais compte tenu de cette enquête? 
La Commission européenne s’est-elle engagée à fournir 
une décision dans un certain délai?

Concernant la réponse que le gouvernement doit 
apporter à la Commission européenne pour le 21 oc-
tobre 2020, de quelle manière le Parlement pourra-t-il 
en prendre connaissance? De manière plus générale, 
de quelle manière le Parlement continuera-t-il à être 
impliqué dans ce dossier?
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De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) wijst erop dat 
zijn fractie steeds kritisch heeft gestaan tegenover het 
CRM. Het betreft een duur mechanisme; indien de kosten 
niet aan de consumenten worden doorgerekend op hun 
elektriciteitsfactuur, zullen ze door de belastingbetaler 
worden gedragen.

De spreker merkt op dat de Europese Commissie haar 
beslissing om een diepgaand onderzoek in te stellen met 
name berust op de kritiek van de CREG op de adequacy 
study van Elia, alsook op de studie van de VUB waarin 
de suggestie wordt gedaan rekening te houden met de 
bewezen gevolgen van de klimaatopwarming en het 
lagere risico op strenge winters. Hij wijst erop dat zijn 
fractie een voorstel van resolutie had ingediend waarin, 
op grond van die elementen, Elia werd verzocht om een 
aanvullende studie uit te voeren. Dat voorstel van reso-
lutie werd door minister Marghem en de andere fracties 
echter terzijde geschoven. Welk standpunt neemt de 
nieuwe minister in, nu de Europese Commissie op haar 
beurt die punten aan de kaak stelt? Zal zij de adequacy 
study van Elia blijven verdedigen?

Welk standpunt zal de minister voorts innemen ten 
aanzien van een mogelijk uitstel van de kernuitstap indien 
de Belgische argumenten de Europese Commissie niet 
overtuigen en het voorgestelde CRM wordt verworpen? 
Het regeerakkoord bepaalt immers dat het voorgenomen 
tijdpad van die kernuitstap in november 2021 zal wor-
den geëvalueerd, afhankelijk van de doelstelling inzake 
bevoorradingszekerheid van het land.

De heer Warmoes onderschrijft de doelstelling van 
de regering om de kosten van het CRM niet door te 
rekenen aan de gezinnen en de bedrijven op hun elek-
triciteitsfactuur. Hij vraagt echter hoe de minister dit dure 
mechanisme dan wél beoogt te financieren. Waar zal 
het geld vandaan komen? De minister heeft gewag ge-
maakt van een schrapping van de btw op het federale 
gedeelte van de factuur. Dat zal echter leiden tot minder 
ontvangsten voor de Staatsbegroting. Tot slot stelt de 
spreker dat het door de minister als investeringssteun 
voorgestelde CRM in feite een groot geschenk is voor 
de elektriciteitsproducenten.

De heer Kris Verduyckt (sp.a) herinnert er op zijn beurt 
aan dat de instelling van dit diepgaand onderzoek door 
de Europese Commissie geenszins als een verrassing 
komt. Voorts is er veel tijd verloren gegaan omdat de 
oorspronkelijke notificatie niet volledig was. De minister 
is zich er terdege van bewust hoe cruciaal de timing in dit 
dossier is. Er moet immers absoluut worden voorkomen 
dat we gedeeltelijk in een exploitatieduurverlenging van 

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) rappelle que son 
groupe a toujours été critique à l’égard du CRM. Il s’agit 
d’un mécanisme coûteux dont le coût, s’il n’est pas réper-
cuté sur la facture des consommateurs, sera supporté 
par le contribuable.

L’orateur constate que la Commission européenne 
base sa décision d’ouvrir une enquête approfondie 
notamment sur les critiques de la CREG à l’encontre 
que l’Adequacy study d’Elia, ainsi que sur l’étude de 
la VUB qui suggère de prendre en compte l’effet avéré 
du réchauffement climatique et la diminution du risque 
de survenue d’un hiver rigoureux. Il rappelle que son 
groupe avait déposé une proposition de résolution qui, 
sur la base de ces éléments, demandait qu’Elia réalise 
une étude complémentaire. Mais, cette proposition de 
résolution a été balayée d’un revers de la main par la 
ministre Marghem et les autres groupes politiques. 
Quel est le point de vue de la nouvelle ministre, à pré-
sent que la Commission européenne soulève à son tour 
ces points? Va-t-elle continuer à défendre l’Adequacy 
study d’Elia?

Par ailleurs, dans l’hypothèse où la Commission euro-
péenne n’est pas convaincue par les arguments de 
la Belgique et rejette le CRM proposé, comment la 
ministre se positionnera-t-elle vis-à-vis d’une éventuel 
report de la sortie du nucléaire? En effet, l’accord de 
gouvernement prévoit que le calendrier de cette sortie 
sera évalué en novembre 2021, en fonction de l’objectif 
de sécurité d’approvisionnement du pays.

M. Warmoes souscrit à l’objectif du gouvernement 
que le coût du CRM ne soit pas répercuté sur la facture 
d’électricité des ménages et des entreprises. Mais, il se 
demande alors comment la ministre compte financer ce 
mécanisme coûteux? D’où viendra l’argent? La ministre 
a évoqué une suppression de la TVA sur la part fédérale 
de la facture. Mais, cela générera une perte de recettes 
pour le budget de l’État. L’orateur conclut en affirmant 
que ce CRM qui est présenté par la ministre comme 
un soutien à l’investissement constitue en fait un grand 
cadeau pour les producteurs d’électricité.

M. Kris Verduyckt (sp.a) rappelle à son tour que l’ouver-
ture de cette enquête approfondie par la Commission eu-
ropéenne n’est en rien une surprise. Beaucoup de temps 
a en outre été perdu en raison du fait que la notification 
initiale n’était pas complète. La ministre sait bien à quel 
point le timing est crucial dans ce dossier. En effet, il faut 
absolument éviter de se trouver avec un pied dans une 
prolongation du nucléaire, ce qui impliquerait de négocier 
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de kerncentrales terechtkomen (wat zou betekenen dat 
met de exploitant van de kerncentrales moet worden 
onderhandeld) en gedeeltelijk in het CRM.

De spreker vraagt of de minister al denksporen heeft 
om de elektriciteitsfactuur van de gezinnen en de on-
dernemingen onder controle te houden, zoals resolutie 
DOC 55 1220/007 in uitzicht stelt.

De heer Verduyckt heeft begrip voor de bekomme-
ringen van de Europese Commissie in verband met de 
concurrentie, maar dat mag er niet toe leiden dat de 
bevoorradingszekerheid van een lidstaat in gevaar komt.

Voor het overige sluit hij zich aan bij de vragen van 
zijn collega’s over de CRM-methodologieën.

De heer Georges Dallemagne (cdH) bestempelt de 
door de Europese Commissie geformuleerde opmer-
kingen als zeer ernstig: ongeoorloofde staatssteun, 
discriminatie ten opzichte van de hernieuwbare ener-
gievormen, vragen omtrent de volumes, vertraging bij 
interconnectieprojecten, concurrentievervalsing tussen 
energieproducenten enzovoort. Aanvankelijk heeft de 
minister de indruk gewekt dat zij die opmerkingen niet 
als fundamenteel beschouwde. Is die indruk geëvolueerd 
na haar ontmoeting met de Europees commissaris voor 
Mededinging? Zal het Parlement over het antwoord dat 
de regering van plan is te geven, worden geïnformeerd 
voordat de regering het aan de Europese Commissie 
toestuurt?

Een van de belangrijkste opmerkingen van de Europese 
Commissie betreft het bepalen van het noodzakelijke 
capaciteitsvolume. De door Elia verrichte berekening, die 
berust op het HiLo-scenario en op weinig waarschijnlijke 
hypotheses dat de energie-export vanuit Frankrijk zou 
verminderen, resulteert in een noodzakelijk capaciteits-
volume van ongeveer 4 GW. Is de minister voornemens 
om Elia te vragen zijn berekening te herzien op grond 
van meer realistische hypotheses? Persoonlijk vindt de 
spreker niet dat men zich op een dermate grootschalig 
scenario moet vastpinnen. Het zou hem trouwens ver-
bazen, mocht een groene minister opteren voor een 
dergelijk scenario dat onder meer de bouw van gas-
gestookte centrales behelst, zonder dat zij zich daarbij 
afvraagt of die maatregel wel proportioneel is en welke 
impact hij heeft op de prijs voor de consument en op 
de koolstofemissies.

Volgens de heer Dallemagne zou het CRM ook een 
belangrijk onderdeel over het vraagbeheer moeten 
omvatten, met name via de uitrol van slimme meters, 
met de bedoeling het noodzakelijke capaciteitsvolume 
te beperken. Hij vraagt de minister naar haar standpunt 
dienaangaande.

un accord avec l’exploitant des centrales nucléaires, et 
avec l’autre pied dans le CRM.

L’intervenant demande si la ministre a déjà des pistes 
de solution pour garder la facture d’électricité des mé-
nages et des entreprises sous contrôle, comme c’est 
prévu dans la résolution DOC 55 1220/007.

M. Verduyckt comprend les préoccupations de la 
Commission européenne en matière de concurrence, 
mais cela ne peut pas conduire à mettre en péril la 
sécurité d’approvisionnement d’un État membre.

Pour le surplus, il se joint aux question de ses collè-
gues concernant la méthodologies du CRM.

M. Georges Dallemagne (cdH) estime que les re-
marques formulées par la Commission européenne sont 
très sérieuses: aide d’État non autorisée, discrimination 
par rapport aux énergies renouvelables, questions sur 
les volumes, ralentissement de projets d’interconnexion, 
distorsion de concurrence entre producteurs d’éner-
gie, etc. Dans un premier temps, la ministre a donné 
l’impression qu’elle ne considérait pas ces remarques 
comme fondamentales. Cette impression a-t-elle évoluée 
suite à sa rencontre avec la commissaire européenne 
à la concurrence? Le Parlement sera-t-il informé de la 
réponse que le gouvernement entend donner, avant 
que ce dernier l’envoie à la Commission européenne?

Une des principales remarques de la Commission euro-
péenne porte sur la détermination du volume de capacité 
nécessaire. Le calcul réalisé par Elia qui se base sur 
le scénario HiLo et sur des hypothèses peu probables 
de baisse des exportations d’énergie à partir de la 
France aboutit à un volume de capacité nécessaire 
d’environ 4 GW. La ministre compte-t-elle demander à 
Elia de revoir son calcul sur la base d’hypothèses plus 
réalistes? À titre personnel, l’intervenant ne pense pas 
qu’il faille s’engager dans un scénario aussi important. 
Il serait d’ailleurs surpris qu’une ministre écologiste 
s’engage dans un tel scénario qui comprend notamment 
la construction de centrales au gaz, sans s’interroger 
sur la proportionnalité et sur l’impact de ce dispositif 
sur le prix pour le consommateur et sur les émissions 
de carbone.

M. Dallemagne estime que le CRM devrait égale-
ment comprendre un important volet sur la gestion de 
la demande, notamment via le déploiement de comp-
teurs intelligents, afin de limiter le volume de capacité 
nécessaire. Il demande le point de vue de la ministre 
à ce sujet?
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B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
vat haar betoog aan met drie algemene overwegingen.

Ten eerste heeft zij het over de bevoorradingszeker-
heid; deze is essentieel, want iedereen heeft energie 
nodig. De bevoorradingszekerheid berust op de LoLE, 
die wettelijk is verankerd. De elektriciteitswet legt die 
vast op 3 uur. Dit is een basisgegeven dat de regering 
niet van plan is te veranderen.

Ten tweede is het CRM technologisch neutraal. 
Het moet het mogelijk maken om op de Belgische ener-
giemarkt de investeringen aan te trekken die hij nodig 
heeft. Het zou moeten leiden tot een oplossingenmix 
inzake productie, opslag en vraagbeheer. Het is niet juist 
om het CRM te herleiden tot een subsidie voor de bouw 
van gasgestookte centrales. Het CRM is trouwens geen 
“subsidiekanon”. Het is bedoeld ter ondersteuning van 
de investeringen die nodig zijn voor de bevoorradings-
zekerheid en voor het economisch herstel.

Ten derde komt de minister terug op de menings-
verschillen tussen verschillende instanties die deel 
uitmaken van het Opvolgingscomité CRM. Zij benadrukt 
de grote deskundigheid die die in dat comité voorhan-
den is. Daarom acht zij het belangrijk dat iedereen zijn 
zienswijze kan blijven uiten. Zij is ervan overtuigd dat 
met die verschillen uiteindelijk een evenwichtig systeem 
uit de bus kan komen dat de bevoorradingszekerheid 
waarborgt en dat niet tot overcompensatie leidt.

De minister voegt daar ter attentie van de heer 
Dallemagne aan toe dat zij de beslissing van het DG 
Concurrentie om naar het Belgische CRM-project een 
diepgaand onderzoek in te stellen, geenszins minimali-
seert. Dit is een belangrijke beslissing die ernstig hoort 
te worden genomen.

Vervolgens gaat de minister in op een aantal specifieke 
punten die door de leden werden geopperd.

Allereerst antwoordt zij op het verwijt van de heer 
Wollants dat zij niet concreet genoeg is, door erop te 
attenderen dat zij haar ambt pas sinds 1 oktober 2020 be-
kleedt en dat zij zich momenteel in een fase bevindt 
waarin zij alle noodzakelijke elementen verzamelt om 
binnen de gestelde termijn een antwoord te kunnen sturen 
naar het DG Concurrentie. Ook vindt zij dat zij het aan 
zichzelf verplicht is om in dit stadium enige terughou-
dendheid aan de dag te leggen. Dat moet een goede 
samenwerking met alle leden van het Opvolgingscomité 
CRM mogelijk maken. Tevens preciseert zij dat het 
wetsontwerp waarnaar de heer Wollants heeft verwezen, 

B. Réponses de la ministre

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Energie, 
débute par trois considérations générales.

Premièrement, concernant la sécurité d’approvision-
nement, cette dernière est essentielle car tout le monde 
a besoin d’énergie. La sécurité d’approvisionnement est 
basée sur le LOLE, lequel est ancré légalement. La loi 
sur l’électricité le fixe à 3 heures. Il s’agit d’une donnée 
de base que le gouvernement ne compte pas modifier.

Deuxièmement, le CRM est neutre sur le plan techno-
logique. Il doit permettre d’attirer sur le marché belge de 
l’énergie les investissements dont ce dernier a besoin. 
Il devrait conduire à un mix de solutions au niveau de la 
production, du stockage et de la gestion de la demande. 
Il n’est pas exact de réduire le CRM à un subside pour la 
construction de centrales au gaz. Le CRM n’est d’ailleurs 
pas un “canon à subsides”. Il vise à soutenir des investis-
sements nécessaires à la sécurité d’approvisionnement 
et à la relance économique.

Troisièmement, la ministre revient sur les divergences 
de vues entre différentes instances qui font partie du 
Comité de suivi du CRM. Elle souligne la grande expertise 
présente au sein de ce comité. Elle estime dès lors qu’il 
est important que chacun puisse continuer à exprimer son 
point de vue. Elle est convaincue que ces divergences 
permettent d’arriver au bout du compte à un système 
équilibré qui garantit la sécurité d’approvisionnement et 
ne mène pas à une surcompensation.

La ministre ajoute, à l’attention de M. Dallemagne, 
qu’elle ne minimise en rien la décision de la DG 
Concurrence d’ouvrir une enquête approfondie sur le 
projet de CRM belge. Il s’agit d’une décision importante 
qu’il convient de prendre au sérieux.

La ministre aborde ensuite un certain nombre de 
points spécifiques soulevés par les membres.

Elle répond tout d’abord au reproche de M. Wollants 
de n’être pas suffisamment concrète en rappelant qu’elle 
n’est en fonction que depuis le 1er octobre 2020 et qu’elle 
est actuellement dans une phase où elle rassemble 
tous les éléments nécessaires pour pouvoir adresser 
une réponse à la DG Concurrence dans le délai imparti. 
Elle estime également qu’à ce stade-ci, elle se doit 
d’adopter une certaine réserve, afin de permettre une 
bonne collaboration avec tous les membres du Comité 
de suivi du CRM. Elle précise également que le projet 
de loi auquel M. Wollants a fait référence ne faisait pas 
partie de la notification officielle à la DG Concurrence. 
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geen deel uitmaakte van de officiële notificatie aan het 
DG Concurrentie. Wel werd het aan dat DG meegedeeld 
met het oog op een informele evaluatie.

Vervolgens komt de minister terug op de vele vragen 
over de berekening van het noodzakelijke capaciteitsvo-
lume en over het gekozen referentiescenario. Zij geeft 
aan dat het DG Concurrentie zich zorgen maakt over 
het HiLo-scenario. Het andere scenario (het base case 
scenario) doet echter bepaalde moeilijkheden rijzen op 
het stuk van de bevoorradingszekerheid. De minister 
meent het DG Concurrentie daarvan te kunnen overtui-
gen. België is ook bezorgd over de beschikbaarheid van 
het Franse kerncentralepark. Die bekommering wordt 
ook gedeeld door de Franse netwerkbeheerder. Op dit 
ogenblik is het dus nog te vroeg om zich uit te spreken 
over het capaciteitsvolume dat nodig zal zijn, daar de 
bespreking daarover nog aan de gang is. Aangaande het 
referentiescenario had toenmalig minister Marghem 
Elia al aangeschreven. Het rapport met de aanbevelin-
gen van Elia wordt verwacht tegen 15 november 2020. 
Vervolgens zal de CREG tegen 1 februari 2021 een 
voorstel formuleren.

In verband met de timing voor de implementatie van 
het CRM geeft de minister aan dat België zich ertoe 
heeft verbonden om constructief met de Europese 
Commissie samen te werken. Die laatste heeft zich er 
dan weer toe verbonden om te proberen rekening te 
houden met de Belgische timing voor de implementatie 
van het CRM. Van een concreter engagement is geen 
sprake, want dat is niet toegestaan. Het is nu aan de 
deskundigen om hun werk te doen. Het is de bedoeling 
om zo snel mogelijk duidelijkheid te verschaffen, opdat 
de marktspelers weten waar zij aan toe zijn.

Net als de leden is de minister bezorgd over de elek-
triciteitsfactuur. Die bekommeringen worden trouwens 
gedeeld door de Europese Commissie. Door te voor-
komen dat het CRM tot overcompensatie leidt, beperkt 
men de facto de kostprijs ervan. De minister beklemtoont 
dat het momenteel nog te vroeg is om zich uit te spreken 
over de manier waarop moet worden voorkomen dat de 
kosten van het CRM gaan wegen op de energiefactuur van 
de gezinnen en de ondernemingen. Eerst moet immers 
de berekening van het noodzakelijke capaciteitsvolume 
worden verricht en moeten de veilingen plaatsvinden. 
Tevens wacht zij op de resultaten van de door de ad-
ministratie bestelde studie. Desalniettemin verzekert zij 
dat de regering de richting zal volgen die het Parlement 
in zijn resolutie DOC 55 1220/007 aangeeft.

Wat de intermediaire parameters betreft, geeft de 
minister aan dat de CREG een ontwerpvoorstel heeft 
geformuleerd betreffende de brutokosten voor een nieuwe 

En revanche, il a été communiqué à cette dernière pour 
une évaluation informelle.

La ministre revient ensuite sur les nombreuses ques-
tions concernant le calcul du volume de capacité néces-
saire et le scénario de référence retenu. Elle indique qu’il 
y a une préoccupation de la part de la DG Concurrence 
concernant le scénario HiLo. Mais, l’autre scénario (base 
case scenario) pose certains problèmes en matière de 
sécurité d’approvisionnement, ce dont la ministre pense 
pouvoir convaincre la DG Concurrence. La Belgique 
est également préoccupée par la disponibilité du parc 
nucléaire français. Cette préoccupation est également 
partagée par le gestionnaire du réseau français. Il est 
donc actuellement trop tôt pour se prononcer sur le 
volume de capacité qui sera nécessaire car cela est 
encore en discussion. En ce qui concerne le scénario 
de référence, la ministre Marghem a déjà écrit à Elia. 
Le rapport avec les recommandations d’Elia est attendu 
pour le 15 novembre 2020. La CREG formulera ensuite 
une proposition pour le 1er février 2021.

Concernant le timing pour la mise en œuvre du CRM, la 
ministre indique que la Belgique s’est engagée à coopérer 
de manière constructive avec la Commission européenne 
et cette dernière s’est engagée à essayer de prendre 
en compte le timing belge pour la mise en œuvre du 
CRM. Il n’y a pas d’engagement plus concret car ce n’est 
pas permis. À présent, ce sont les experts qui doivent 
travailler. L’objectif est d’apporter le plus rapidement 
possible de la clarté afin que les acteurs du marché 
sachent à quoi s’en tenir.

À propos de la facture d’électricité, la ministre par-
tage les préoccupations des membres. Ces préoc-
cupations sont d’ailleurs également partagées par la 
Commission européenne. En réalité, le fait de veiller 
à ce que le CRM n’instaure pas de surcompensation 
revient à limiter le coût du CRM. La ministre souligne 
qu’il est actuellement encore trop tôt pour s’exprimer 
sur la manière d’éviter que le coût du CRM soit réper-
cuter sur la facture énergétique des ménages et des 
entreprises. En effet, il faut d’abord que le calcul du 
volume de capacité nécessaire soit réalisé et que les 
enchères aient lieu. Elle attend également les résultats 
de l’étude commandée par l’administration. Elle assure 
néanmoins que la direction donnée par le Parlement 
dans sa résolution DOC 55 1220/007 sera suivie par 
le gouvernement.

Au sujet de la valeur intermédiaire, la ministre indique 
que la CREG a formulé un projet de proposition concer-
nant les coûts bruts pour un nouveau venu et le facteur 
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speler en voor de correctiefactor. Ter zake heeft de af-
tredende minister geen enkele beslissing genomen en 
heeft de FOD Economie geen beslissingsbevoegdheid. 
De minister meldt dat zij dit aspect zo snel mogelijk zal 
aanpakken, in overleg met Elia.

De minister antwoordt aan de heer Bombled dat de 
Europese Commissie de drempel van 1 MW niet betwist. 
In het huidige design kan die drempel in de toekomst 
lager worden.

Voorts neemt de minister nota van de EnergyVille-
studie, maar wijst zij erop dat die niets met het capaci-
teitsvergoedingsmechanisme te maken heeft.

De minister meent dat de vraag van mevrouw Dierick 
aangaande haar persoonlijke inschatting van de si-
tuatie gevoelig ligt. Zij stelt dat zij er persoonlijk van 
overtuigd is dat de Europese Commissie constructief 
wil samenwerken. De Europese Commissie heeft geen 
hint gegeven van de richting die ze met betrekking tot 
dit dossier zou inslaan. Zij weet daarentegen dat de 
timing voor België heel krap is. De minister herinnert 
eraan dat zes maanden verloren zijn gegaan doordat 
het in december 2019 genotificeerde dossier onvolledig 
was, maar dat het in de zomer van 2020 kon worden 
vervolledigd omdat binnen het Parlement de handen in 
elkaar zijn geslagen.

Wat de vragen van het DG Concurrentie aangaande 
de technische aspecten van het CRM-design betreft, 
wacht de minister nog op de input van een aantal in-
stanties, maar zij meent dat er geen echte hinderpalen 
zullen opduiken en dat het mogelijk zal zijn tot een 
consensus te komen.

C. Replieken en bijkomende antwoorden

De heer Bert Wollants (N-VA) betreurt nogmaals dat 
de antwoorden van de minister niet erg concreet zijn. 
Hij had gehoopt te kunnen beschikken over inhoudelijke 
elementen met betrekking tot het ontwerp voor een 
antwoord van België aan het DG Concurrentie, zodat 
binnen de commissie een debat over die elementen had 
kunnen plaatsgrijpen.

Het feit dat het CRM door sommigen als een sub-
sidie voor gascentrales wordt beschouwd, is wegens 
de wordingsgeschiedenis van het dossier begrijpelijk. 
De toelichting van de heer Friart bij het tijdens de vorige 
zittingsperiode ingediende wetsvoorstel was ter zake 
duidelijk. Ook Elia heeft altijd gezegd op zoek te zijn naar 
een bepaald aantal GW afkomstig van gascentrales. 
Teneinde te voorkomen dat alleen sprake zou zijn van 
gascentrales, heeft de N-VA-fractie het amendement in 
verband met de 200 uur ingediend. Indien de minister 

de correction. Aucune décision n’a été prise par la 
ministre sortante. Le SPF Economie n’a pas de pouvoir 
de décision en la matière. La ministre indique qu’elle va 
s’occuper de ce sujet le plus rapidement possible, en 
concertation avec Elia.

La ministre répond à M. Bombled que le seuil de 1 MW 
n’est pas contesté par la Commission européenne. 
Le design actuel prévoit que ce seuil pourra baisser 
dans le futur.

En ce qui concerne l’étude d’EnergyVille, la ministre 
en prend acte mais elle rappelle que cette étude n’a rien 
à voir avec le mécanisme du CRM.

La ministre estime que la question de Mme Dierick 
quant à son évaluation personnelle de la situation est 
délicate. La ministre indique qu’elle est personnellement 
convaincue de la volonté de la Commission européenne 
de coopérer de manière constructive. La Commission eu-
ropéenne n’a pas donné d’indice de la direction qu’elle 
prendrait dans ce dossier. En revanche, elle sait que le 
timing pour la Belgique est très serré. La ministre rappelle 
que 6 mois ont été perdu en raison du fait que le dossier 
notifié en décembre 2019 était incomplet mais que c’est 
grâce au fait qu’on s’est serré les coudes au parlement 
qu’on a pu compléter le dossier durant l’été 2020.

Concernant les questions de la DG Concurrence sur 
les aspects techniques du design du CRM, la ministre 
attend encore l’apport d’un certain nombre d’instances 
mais elle estime qu’il ne devrait pas y avoir de réels 
points d’achoppement et qu’il sera possible d’arriver à 
un consensus.

C. Répliques et réponses complémentaires

M. Bert Wollants (N-VA) déplore encore le carac-
tère peu concret des réponses de la ministre. Il aurait 
espéré pouvoir disposer d’éléments de contenu du 
projet de réponse de la Belgique à la DG Concurrence 
afin que ces éléments puissent être débattus au sein 
de la commission.

Le fait que le CRM soit considéré par certains comme 
un subside à destination des centrales au gaz est com-
préhensible lorsqu’on regarde l’historique du dossier. 
Dans son exposé de la proposition de loi déposée sous 
la précédente législature, M. Friart était clair à ce sujet. 
Elia a aussi toujours dit qu’elle était à la recherche 
d’un certain nombre de GW provenant de centrales au 
gaz. C’est le groupe N-VA qui a déposé l’amendement 
des 200 heures pour éviter qu’il ne soit question que de 
centrales au gaz. Si la ministre ne veut pas qu’il n’y ait 
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niet wil dat er alleen gascentrales komen, moet wellicht 
het door de CREG voorgestelde pad worden gevolgd.

Tot besluit stelt de heer Wollants dat hij aangaande 
de bevoorradingszekerheid van het land niet is gerust-
gesteld. De timing is onduidelijk. Hij meent dat het uitstel 
van een beslissing betreffende de kernuitstap tot novem-
ber 2021 een gemiste kans is. Tot slot is hij van oordeel 
dat het Parlement in dit dossier een veel actievere rol 
moet kunnen spelen dan vandaag het geval is geweest.

De heer Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) dankt de 
minister voor de ernst waarmee zij de financiering van 
de energietransitie van ons land aanpakt. Hij meent 
dat het Parlement de uitgestoken hand van de minister 
moet grijpen om met haar samen te werken, teneinde 
de bevoorradingszekerheid van België te waarborgen. 
Het door de Europese Commissie opgestarte onderzoek 
is geenszins een verrassing. Nu de vragen bekend zijn, 
is het nodig aan de slag te gaan en ze te beantwoorden.

De heer Malik Ben Achour (PS) is gerustgesteld door 
de door de minister aan de dag gelegde kennis van dit 
gevoelige en ingewikkelde dossier. Er moet rekening 
worden gehouden met het feit dat de minister een dos-
sier erft waarin al veel tijd werd verloren. Hij herhaalt 
dat zijn fractie de minister zal steunen opdat voor dit 
dossier een oplossing zal worden gevonden die strookt 
met het regeerakkoord.

De heer Kurt Ravyts (VB) stelt vast dat men door de 
vorming van een regering met volheid van bevoegd-
heid die over een parlementaire meerderheid beschikt, 
opnieuw in het klassieke scenario is verzeild waarbij 
het Parlement niet langer een drijvende kracht kan 
zijn, maar slechts de mogelijkheid heeft om achteraf 
commentaar op de beslissingen te leveren. Het feit dat 
de minister verklaart resolutie DOC 55 1220/007 als 
richtsnoer te willen hanteren, verandert daar niet veel 
aan. De heer Ravyts wacht dus met belangstelling op 
de beslissingen die zullen worden genomen inzake de 
berekening van het nodige capaciteitsvolume, inzake 
het referentiescenario en inzake de bijwerking van de 
kostprijs van het CRM.

De heer Christophe Bombled (MR) meent dat toch wel 
enige aandacht moet uitgaan naar de deelnamedrempel 
van 1MW. In punt 187 van zijn beslissing geeft het DG 
Concurrentie immers aan dat de maatregel alleen een 
selectievoordeel teweegbrengt voor bepaalde onderne-
mingen die in staat zijn bij te dragen aan de oplossing 
van het adequacyprobleem; de capaciteiten van minder 
dan 1 MW zijn immers van directe deelname aan het 
CRM uitgesloten, hoewel ook zij kunnen bijdragen tot 
het terugdringen van het adequacyprobleem. In de 

que des centrales au gaz, il faudra sans doute suivre 
la voie proposée par la CREG.

M. Wollants conclut en affirmant qu’il n’est pas rassuré 
pour la sécurité d’approvisionnement du pays. Le timing 
n’est pas clair. Il estime que le fait de remettre une déci-
sion sur la sortie du nucléaire à novembre 2021 constitue 
une opportunité ratée. Il estime enfin que le Parlement 
doit pouvoir jouer un rôle beaucoup plus actif dans ce 
dossier que ce qui a été le cas aujourd’hui.

M. Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) remercie la ministre 
pour le sérieux avec lequel elle aborde le problème 
du financement de la transition énergétique du pays. 
Il estime que le Parlement doit saisir la main tendue par 
la ministre pour collaborer avec elle afin de garantir la 
sécurité d’approvisionnement de la Belgique. L’enquête 
ouverte par la Commission européenne ne constitue 
en rien une surprise. À présent que les questions sont 
connues, il faut travailler et y répondre.

M. Malik Ben Achour (PS) se dit rassuré par la maî-
trise que la ministre a de ce dossier sensible et com-
pliqué. Il faut tenir compte du fait que la ministre hérite 
d’un dossier où beaucoup de temps a déjà été perdu. 
Il répète que son groupe soutiendra la ministre pour 
que ce dossier trouve une issue conforme à l’accord 
de gouvernement.

M. Kurt Ravyts (VB) constate que, avec la formation 
d’un gouvernement de plein exercice disposant d’une 
majorité parlementaire, on se retrouve dans un scénario 
classique où le Parlement ne sera plus amené à jouer 
un rôle moteur mais à commenter les décisions après-
coup. Le fait que la ministre déclare vouloir adopter la 
résolution DOC 55 1220/007 comme ligne de conduite 
n’y change pas grand-chose. M. Ravyts attend donc 
avec intérêt de voir les décisions qui seront prises en 
matière de calcul du volume de capacité nécessaire, de 
scénario de référence et d’actualisation du coût du CRM.

M. Christophe Bombled (MR) estime qu’il faut quand-
même être attentif au seuil de participation d’1 MW. En ef-
fet, au point 187 de la décision de la DG Concurrence, 
il est indiqué que la mesure ne confère un avantage 
sélectif qu’à certaines entreprises capables de contri-
buer à résoudre le problème d’adéquation identifié, 
car les capacités inférieures à 1 MW sont exclues de 
la participation directe au CRM, même s’elles peuvent 
également contribuer à réduire le problème d’adéquation 
identifié. À l’avenir, l’existence d’un seuil minimum pour 
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toekomst zal het bestaan van een drempel om aan het 
CRM deel te nemen – zelfs wanneer die beperkt is – 
bepaalde capaciteiten van een directe deelname aan 
het CRM blijven uitsluiten.

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) stelt in zijn 
repliek dat het CRM volgens de minister weliswaar geen 
“subsidiekanon” is, maar niettemin veel geld zal kosten. 
De PVDA-PTB zal dat blijven zeggen, ook al hoort de 
minister dat niet graag.

De minister beweert dat het CRM een investerings-
steunregeling is. Groen heeft echter de liberalisering van 
de energiemarkt gesteund, waaruit valt op te maken dat 
de partij ervan overtuigd was dat dit de goede oplos-
sing was. Men kan er echter niet omheen dat die markt 
niet werkt, aangezien de privéspelers nu staatssteun 
nodig hebben. De PVDA-PTB-fractie meent dat het in 
die omstandigheden de voorkeur zou verdienen een 
overheidsbedrijf voor energievoorziening op te richten.

De heer Warmoes verzoekt de minister om niet lan-
ger te beweren dat het CRM technologieneutraal is. 
Iedereen weet dat enkele gascentrales zullen moeten 
worden gebouwd; de minister heeft dat trouwens zelf 
bevestigd in de krant De Zondag.

De heer Verduyckt (sp.a) haakt in op het betoog van 
de heer Warmoes betreffende het vermeende gebrek 
aan neutraliteit van het CRM op technologisch vlak. 
Hij meent dat niet mag worden vooruitgelopen op het 
resultaat van de veilingen. Momenteel maken opslag 
en vraagbeheer deel uit van de toepassingssfeer van 
het CRM. Voor het overige is het lid tevreden met de 
antwoorden van de minister.

De heer Georges Dallemagne (cdH) komt terug op 
de oproep van de minister om het CRM niet te herleiden 
tot een subsidie voor de bouw van gascentrales. Zou de 
minister dan enkele concrete voorbeelden kunnen geven 
van andere beschikbare energiebronnen die de bevoor-
radingszekerheid zouden kunnen waarborgen en die 
derhalve in aanmerking zouden komen voor het CRM?

De spreker vindt de antwoorden van de minister be-
treffende de bepaling van het nodige capaciteitsvolume 
niet duidelijk. Komt er een nieuwe berekening of niet?

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
herhaalt dat het voorbereidende werk met het oog op 
het CRM wordt voortgezet en dat de vorige minister in 
dat verband Elia om een rapport heeft verzocht, dat 
tegen 15 november 2020 wordt verwacht.

participer au CRM, même réduit, continuera d’exclure 
certaines capacités d’une participation directe au CRM.

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) réplique que, même 
si la ministre ne considère par le CRM comme un “canon 
à subsides”, ce dispositif coûtera beaucoup d’argent. 
Le PVDA-PTB continuera à le dire, même si ça dérange 
la ministre de l’entendre.

La ministre affirme que le CRM est un dispositif de 
soutien aux investissements. Mais Groen a soutenu la 
libéralisation du marché de l’énergie, ce qui suppose qu’il 
était convaincu que c’était la bonne solution. Or, force 
est de constater que ce marché ne fonctionne pas, 
puisque les acteurs privés ont à présent besoin du sou-
tien de l’État. Le groupe PVDA-PTB estime que, dans 
ce cas, il serait préférable de constituer une entreprise 
énergétique publique?

M. Warmoes demande à la ministre d’arrêter d’affirmer 
que le CRM est neutre sur le plan technologique. Tout le 
monde sait bien, et la ministre elle-même l’a affirmé dans 
le journal De Zondag, qu’il faudra construire quelques 
centrales au gaz.

M. Kris Verduyckt (sp.a) rebondit sur ce que 
M. Warmoes affirme concernant le prétendue non-neu-
tralité du CRM sur le plan technologique. Il estime, quant 
à lui, qu’il ne faut pas préjuger du résultat des enchères. 
Actuellement, le stockage et la gestion de la demande 
font partie du champs d’application du CRM. Pour le 
surplus, il est satisfait des réponses apportées par la 
ministre.

M. Georges Dallemagne (cdH) revient sur l’appel 
de la ministre à ne pas réduire le CRM à un subside 
pour la construction de centrales au gaz. La ministre 
pourrait-elle alors donner quelques exemples concrets, 
parmi les autres énergies disponibles, de ce qui pourrait 
garantir la sécurité d’approvisionnement énergétique et 
dès lors entrer dans le champs d’application du CRM?

L’orateur estime que les réponses de la ministre sur 
la détermination du volume de capacité nécessaire ne 
sont pas claires. Sera-t-il, oui ou non, procéder à un 
nouveau calcul?

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Energie, 
répète que le travail de préparation du CRM se poursuit et 
que la ministre précédente à, dans ce cadre, demander à 
Elia un rapport qui est attendu pour le 15 novembre 2020.
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Zij vindt het niet de rol van de minister om alleen te 
beslissen welk capaciteitsvolume nodig zal zijn en hoeveel 
gascentrales zullen moeten worden gebouwd om aan 
die behoefte te voldoen. Het CRM is een wettelijk kader, 
dat wordt aangevuld met een uit meerdere koninklijke 
besluiten bestaand reglementair kader, waarvan één 
de bepaling van het nodige capaciteitsvolume betreft. 
Naast de overheidsdiensten, spelen de CREG en Elia 
een belangrijke rol in die regeling. De minister wijst erop 
dat er bovendien Europese methoden bestaan die door 
de diensten en door Elia worden aangewend en die er-
voor zorgen dat binnen de Europese Unie convergentie 
mogelijk is.

De minister herhaalt voorts dat het referentiepunt inzake 
bevoorradingszekerheid de LoLE van 3 uur is en dat dit 
referentiepunt wordt gebruikt in de bespreking met het 
DG Concurrentie omtrent de noodzaak van het CRM.

De heer Georges Dallemagne (cdH) repliceert dat 
geen karikatuur mag worden gemaakt van de stellingen 
van de oppositie. Hij vraagt geen cijfer van het nodige 
volume, maar alleen of een nieuwe berekening zal 
worden gemaakt. Hij stelt vast dat de minister naast de 
kwestie antwoordt.

De rapporteurs, De voorzitter,

Malik BEN ACHOUR
Kris VERDUYCKT

Patrick DEWAEL

Elle estime que ce n’est pas le rôle de la ministre de 
décider seule quel volume de capacité sera nécessaire et 
combien de centrales au gaz devront être construites pour 
répondre à ce besoin. Le CRM est un cadre légal, com-
plété par un cadre réglementaire composé de plusieurs 
arrêtés royaux, dont l’un concerne la détermination du 
volume de capacité nécessaire. Outre l’administration, la 
CREG et Elia jouent un rôle important dans ce dispositif. 
La ministre rappelle qu’il existe aussi des méthodolo-
gies européennes qui sont utilisées par l’administration 
et par Elia et qui permettent aussi une convergence au 
sein de l’Union européenne.

La ministre répète aussi que le point de référence en 
matière de sécurité d’approvisionnement est le LOLE 
de 3 heures et que c’est ce point de référence qui est uti-
lisé dans le cadre des discussion avec la DG Concurrence 
sur la nécessité du CRM.

M. Georges Dallemagne (cdH) réplique qu’il ne faut 
pas caricaturer les propos de l’opposition. Il ne demande 
pas un chiffre du volume nécessaire mais seulement si 
un nouveau calcul aura lieu. Il constate que la ministre 
répond par des circonvolutions.

Les rapporteurs, Le président,

Malik BEN ACHOUR
Kris VERDUYCKT

Patrick DEWAEL
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1. Beslissing tot opening van een in depth investigation door DG
Mededinging

2. Onderhoud met Executive Vice‐President Vestager

3. Opvolging van resolutie 1220/007
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21/09/2020 ‐ Beslissing DG Mededinging: opening van een in depth investigation naar
specifieke onderwerpen:

‐ Bevraging omtrent de noodzaak van de maatregel (scenario HiLo) en de volumeberekening
‐ Bevraging omtrent de toegang tot het mechanisme (intermediate price cap, al of niet in 

combinatie met toegang tot LT‐contracten)
‐ Bevraging omtrent de aanwending van de congestie‐inkomsten (interconnecties)

1. In depth investigation

 Réception par la Représentation Permanente belge de la décision d’ouverture d’enquête 
approfondie, le 22/09 
• La DG Energie a indiqué le 30/09 à la DG Comp que le document ne comportait pas 
d’éléments confidentiels

• L’Etat belge a jusqu’au 22/10 minuit pour fournir du feedback sur cette décision
• Réponse en cours avec demande d’inputs auprès des membres du Comité de suivi CRM

 Publication le 06/10 de la décision d’ouverture d’enquête sur le site de la Commission
• Information mise en ligne immédiatement sur le site web du SPF Economie

https://ec.europa.eu/competition/elojade/isef/case_details.cfm?proc_code=3_SA_54915

 Publication au JO le 16/10 
• Lancement de la période de consultation des market parties (1 mois)

Processus d’enquête
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 Transmission par la DG Comp au fur et à mesure, des réactions des stakeholders non 
confidentielles à la Belgique

 Délai de 1 mois de réponse donné à la BE pour répondre aux stakeholders

 Analyse par la DG Comp des réactions des stakeholders, des réponses reçues de la BE et 
écriture de leur décision 
• Chaque point mentionné par les stakeholders dans la consultation sera traité

 La décision finale de la DG Comp, outre l’approbation, pourrait être (3 possibilités): un 
refus de l’aide, une demande d’engagement de modifier certains aspects ou une 
imposition de conditions.

2. Onderhoud met Commissaris M. Vestager

 Ontmoeting op 12/10
 Besproken punten: 

• Herinnering van de context en de noodzaak voor België om het CRM te kunnen
implementeren teneinde de bevoorradingszekerheid te verzekeren
• Erkenning van de behoefte van DG Comp om de noodzaak zo goed als mogelijk te onderbouwen

• Herinnering van de strikte timing
• Wens uitgedrukt om zo snel als mogelijk over een beslissing vanwege DG Comp te kunnen beschikken

(juridische zekerheid voor het mechanisme en voor de werkzaamheden ter voorbereiding van de veiling)
• Verduidelijking van het regeerakkoord
• Engagement voor een optimale samenwerking, in alle openheid en transparantie, tussen de 
Commissie en België gedurende het onderzoek
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3. Suivi de la résolution 1220/007

 Transparantie
 Kennisneming door de Kamer van de gegevens en de hypothesen die weerhouden 

worden als scenario voor de berekening van het vereiste volume : 
 Publicatie op de website van de FOD Economie van de vereiste informatie: aanbevelingen

van Elia, ontwerpvoorstel 2105 van de regulator, advies van de AD Energie op het 
ontwerpvoorstel 2105 (10/7) en addendum bij het advies (19/8). 

 Voorstelling aan de Gewesten van de gegevens en de hypothesen die weerhouden 
worden als scenario voor de berekening van het vereiste volume : 
 Voorstelling op ad‐hoc Enover Werkgroep CRM op 30/9.

 Objectifs chiffrage et neutralisation pour la facture du coût du CRM

 Calculer le coût sur la base du design du mécanisme de capacité après lui avoir 
appliqué les mesures susmentionnées et les modifications déjà apportées, en 
exprimant ce coût en montants nominaux globaux annuels; de communiquer ce calcul 
avant la fin 2020 au Parlement et à la CREG 
 Publication d’un marché de consultance externe avec ouverture des offres le 20/10/2020 : 

https://enot.publicprocurement.be/enot‐war/preViewNotice.do?noticeId=387115
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 Objectifs chiffrage et neutralisation pour la facture du coût du CRM
 Présenter à cet égard une proposition concrète au Parlement avant la fin 2020, avec
pour objectif de protéger le pouvoir d’achat des ménages et la compétitivité des
entreprises, tout en formulant une proposition de dégressivité (CREG) pour la
répercussion des coûts de l’obligation de service public pour le CRM et l’offshore, sans
que cette dégressivité grève la facture des ménages et des PME par rapport à l’année de
référence 2021.Cette proposition intègre l’utilisation d’un fonds ad‐hoc dédié aux
obligations de service public énergétiques, alimenté de diverses sources de financement,
comprenant notamment les recettes de nouvelles mesures ambitieuses de lutte contre la
fraude et garantissant la pérennité du fonds ad‐hoc, ceci, sans impacter les ménages les
plus précarisés. Des mesures de réduction de coûts dans le design doivent être prises en
compte.
 Contact pris par la Ministre MC Marghem avec son homologue des Finances A. De Croo

pour les possibilités de constitution du fonds. Mise en relation des Administrations
compétentes.

 L’accord de gouvernement de septembre 2020 prévoit par ailleurs que « Le coût du CRM
dans la facture énergétique, qui n'entrera en vigueur qu'à partir de 2025, sera compensé
par une réduction proportionnelle de la part fédérale dans la facture. »

 Réflexion sur la proposition de dégressivité engagée à la CREG

 Objectifs chiffrage et neutralisation pour la facture du coût du CRM

 Etudier la possibilité d’exemption de la TVA pour la surcharge.
 Contact pris avec la cellule Expertise et Support stratégiques | Réglementation | TVA du SPF 

Finances. Une note est attendue.
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